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СЕКЦІЯ 1 

 
АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ, ТЕХНОЛОГІЧНИЙ АУДИТ 
ТА ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ХАРЧОВОЇ, ЗЕРНОПЕРЕРОБНОЇ, 
КОМБІКОРМОВОЇ, ХЛІБОПЕКАРСЬКОЇ І КОНДИТЕРСЬКОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ. 
ПРОГНОЗУВАННЯ РОЗВИТКУ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОБНИЦТВА 

ФУНКЦІОНАЛЬНИХ ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ 
З МЕТОЮ ОДЕРЖАННЯ ЯКІСНОЇ БЕЗПЕЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ 
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Світова практика показує, що перехід до зберігання зерна в металевих вентильованих 
силосах знижує в 2,0…2,5 рази будівельні і експлуатаційні витрати підприємства, а також 
дозволяють запобігти псуванню зерна. 

Відповідно до практики зберігання зернових культур металеві силоси можна вважати 
найрентабельнішими. Адже будівництво і обслуговування таких силосів в 2…3 рази більш 
економічне, а на процес самозігрівання, який відбувається в зерні, можна впливати за допо-
могою ефективних систем аерації, вентилювання і термометрії. В Україні вказані конструкції 
одержали масове і широке використання. 

Таким чином, можна підкреслити, що елеваторна промисловість країни поповнилася 
новим перспективним сегментом. Збереження десятків мільйонів тонн зерна — завдання 
державного значення. Недарма народна мудрість говорить: «Не той урожай, що на полі, а 
той, що в коморі». 
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Сучасні тенденції розвитку харчової індустрії вимагають застосування ресурсо- та 

енергоощадних технологій переробки сировини та виготовлення продуктів харчування. Цук-
рова промисловість за своєю технологічністю, питомому водоспоживанню і витратам енергії 
не має аналогів серед інших харчових підприємств, і за значимістю наближається до підпри-
ємств таких галузей промисловості як металургійна, хімічна, целюлозно-паперова та нафто-
переробна. 

Одним з ефективних заходів зниження енергетичних і ресурсних витрат цукрового 
виробництва є інтенсифікація процесу екстрагування та покращення технологічних показни-
ків дифузійного соку за рахунок використання хімічних реагентів, що сприяли б зниженню в 
ньому вмісту високомолекулярних сполук [1]. 

В останні десятиліття досить інтенсивно розвивається науковий напрям, пов'язаний з 
розробкою та використанням наноматеріалів на основі металів (діоксиду титану, заліза та 
алюмінію) з високими коагулюючими та комплексоутворюючими властивостями [2, 3]. 
Встановлено, що використання таких матеріалів в незначних кількостях, в якості коагулюю-
чих реагентів, забезпечує одержання частинок коагулятів більших розмірів, ніж при викори-
станні традиційних реагентів. 
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При проведенні досліджень в якості коагулюючого реагенту високомолекулярних 
сполук (білкових та пектинових речовин), що входять до складу клітинного соку та буряко-
вої тканини використовували нанокомпозит алюмінію, одержаний методом об’ємного елект-
роіскрового диспергування гранул алюмінію в рідині з низькою електропровідністю [4, 5]. В 
результаті електроіскрового синтезу формується колоїдна система, в якій тверда фаза являє 
собою ультрадисперсні частинки металу алюмінію, за формами наближеними до сферичних 
та кристалічних (рис. 1). 

  

Рис. 1 — Електронно-мікроскопічне зображення (STEM-EDS) 
нанокомпозиту алюмінію 

Процес екстрагування сахарози з бурякової стружки проводили з використанням води 
з додаванням нанокомпозиту алюмінію. Для порівняння використовували типову схему екс-
трагування при нормативних параметрах процесу. Результати досліджень представлені в 
табл. 1. 

Таблиця 1 — Вплив нанокомпозиту Al(OH)3 на якісні показники дифузійного соку 
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*Примітка: кількість доданого нанокомпозиту становила 1 % до маси води (концентрація 
Al в нанокомпозиті — 450 мг/дм3) 
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Результати досліджень показали, що застосування нанокомпозиту алюмінію, одержа-
ного методом об’ємного електроіскрового диспергування при додаванні в живильну воду в 
процесі екстрагування сахарози з бурякової стружки сприяє підвищенню чистоти дифузійно-
го соку на 1,62 од. за рахунок зменшення в ньому вмісту високомолекулярних сполук (білко-
вих та пектинових речовин), що входять до складу клітинного соку та бурякової тканини, що 
в кінцевому результаті дозволить підвищити вихід цукру. 
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Самофатова В. А., канд. економ. наук, доцент 

Одеська національна академія харчових технологій 
 

Глобальні проблеми людства, його подальшого існування та розвитку обумовили 
концентрацію зусиль світової спільноти на вирішенні питань сталого розвитку. Розвиток 
властивий усім системам, а статус «сталий» вони отримують за бажання людини подовжити 
їх існування. 

Концепція сталого розвитку (sustainable development) є продовженням концепції ноо-
сфери, сформульованої академіком В. Вернадським, ще в першій половині ХХ ст. ЇЇ сутність 
полягає в обов’язковій узгодженості економічного, екологічного та людського розвитку. Для 
того, щоб якість і безпека життя людей, не зменшувалась для майбутніх поколінь, не погір-
шувався стан довкілля та відбувався соціальний прогрес, який враховує потреби кожної лю-
дини. Оскільки природа і природні ресурси є основою життєдіяльності людини, їх виснажен-
ня та деградація за існуючих економічних відносин негативно відображаються на соціальних 
відносинах, структурі виробництва та споживання. 

Формування нової моделі розвитку цивілізації на засадах сталості базується на прин-
ципах збалансованого функціонування трьох складових: економічної — забезпечення збала-
нсованого з екологічними і соціальними вимогами ефективного розвитку виробництва; еко-
логічної — відновлення та збереження стану природного середовища, що не шкодить здо-
ров’ю людини і природним екосистемам; соціальної — поліпшення умов життєдіяльності і 
відтворення населення, підвищення його матеріального забезпечення та якості життя. 

Агропродовольча сфера є складною мультикомпонентною системою і є у світі одним 
з найбільших споживачів природних ресурсів та основним джерелом забезпечення розвитку 
суспільства. За визначенням О. І. Павлова, агропродовольча сфера — це не тільки певний 
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